

语文试题

【注意事项】

1. 本试卷全卷满分 150 分, 考试时间 150 分钟。
2. 答题前, 考生务必将自己的姓名、班级、考号用 0.5 毫米的黑色墨水签字笔填写在答题卡上, 并检查条形码粘贴是否正确。
3. 选择题使用 2B 铅笔填涂在答题卡对应题目标号的位置上, 填空题和解答题必须用 0.5 毫米黑色墨水签字笔书写在答题卡对应框内, 超出答题区域书写的答案无效; 在草稿纸、试题卷上答题无效。

一、现代文阅读(35分)

(一) 现代文阅读 I (共 5 小题, 19 分)

材料一:

什么是美? 这个问题看似十分简单, 一朵花、一片晚霞、一首诗、一曲音乐, 我们觉得美; 穿的衣服, 用的家具, 我们都会用审美的眼光, 来说他们美不美。但是如果认真追问一下: 究竟什么是美? 我们却往往会瞠目结舌, 不知所答。

在对美进行追问的过程中, 首先碰到的, 是把美和美的东西混淆在一起, 把美的东西当成美。这是因为我们和现实发生审美关系的时候, 差不多总是先碰到具体的美的东西, 然后再从美的东西概括出来美的概念来。

古希腊柏拉图的《大希庇阿斯篇》是西方最早谈论美的专著。其中苏格拉底向希庇阿斯提出一个问题: “什么是美?”希庇阿斯就混淆了美和美的东西, 用一位漂亮的小姐、一匹漂亮的母马、一只漂亮的汤罐等等, 来回答“什么是美”。苏格拉底坚决反对这一回答, 说他所要探讨的, 不是“什么东西是最美的”, 而是“什么是美”。“我问的是美本身, 这美本身, 加到任何一件事物上面, 就使那件事物成为美”。苏格拉底与希庇阿斯探讨了许久, 最后不得不感叹地说: “美是难的。”

这个讨论在美学史上具有重要价值: 他要我们透过美的现象去探讨美的本质, 从千千万万美的东西中, 去寻找美的普遍规律。关于美本身, 所要研究的是作为普遍规律的美, 也就是美的本质, 而不是芸芸总总的美的现象、美的东西。把美的东西当成美, 会造成许多困难。

首先, 任何美的东西都只能说明它本身的美, 而不能说明其他东西的美。例如漂亮的小姐, 就只能说明漂亮小姐的美, 而不能说明漂亮的母马的美、漂亮的糖罐的美。美的东西千千万万, 但它们都各有其美, 而不能用以相互说明, 更不能相互等同。桃花的美不同于梅花的美, 而《红楼梦》与《儒林外史》或是唐诗的美, 也是各异其趣, 迥不相同。美是从各种各样的东西当中所总结出来的

普遍规律, 它从现象上升到本质, 它能说明任何美的东西之所以美的原因, 但它本身并不就是美的东西。

其次, 美的东西都是相对的, 随着人们对现实的审美关系的变化而变化, 当美的东西与人处在某种关系当中, 它是美的; 处在另外的关系当中, 它就可能不美或者变成另外的一种美。例如西湖, 当晴光潋滟或是山雨空濛的时候, 条件不同, 它就具有不同的美。而当杜甫写道: “好雨知时节, 当春乃发生。随风潜入夜, 润物细无声。”这时的雨, 可以说是美的。可是当杜甫写道: “床头屋漏无干处, 雨脚如麻未断绝。自经丧乱少睡眠, 长夜沾湿何由彻!”这时的雨, 你又能说是美的吗? 因此任何美的东西的美, 都随着它与人的关系而变化, 我们很难把美的东西永远当成是美的。

第三, 美的东西不仅仅是漫无边际的, 而且是自相矛盾的。从自然到社会, 从物质到精神, 从生活到艺术, 无不有美的东西存在, 在这样众多的美的东西中, 你要把美说成是一种东西, 当然不可能。同一种东西, 可以是美的, 也可以是不美的; 不同的东西, 它们却可以都是美的; 甚至相互矛盾的东西, 也可以都是美的。

第四, 美不是事物的某一种物质属性, 本来不是一种“东西”, 我们又怎么能够把美当成是某种美的东西呢? 谈到味, 它有酸甜苦辣; 谈到色, 它有红黄蓝白; 谈到声, 它有清浊高低。凡此, 都是一定的物质因素构成的, 它们都表现为某种物质的东西, 但是美却不然, 你能说美是由哪些物质的因素构成的呢? 你只能说, 美必须有一定的物质条件, 但它又不仅仅只是某种固定的物质条件。例如美必须和味、色、声发生联系, 但美又不在于味、色、声本身, 而在于味外之味, 色外之色, 声外之声。这样, 你又怎么能够用某种固定的东西, 固定的味、色、声, 来说明美呢?

美不是美的东西, 它是什么呢? 我们说它是构成美的东西之所以美的根本性质和普遍规律。

(摘编自蒋孔阳《美和美的东西》)

材料二:

瑞士数学家、物理学家欧拉善用简洁的函数表达真理, 欧拉公式至今仍被认为是兼具美感、最有魅力的公式之一。他还曾写下《音乐新理论的尝试》, 将数学与艺术美结合在一起。这位天才给后人有益的启示: 探究真理的动力中饱含着对美的追求, 科学之美可诱发科学家无限的创造力。

尽管科学家们对科学美的阐述大多是零散的、即兴的, 但不难看出他们对科学之美的肯定和重视。英国数学家和哲学家罗素从欧几里德的《几何原本》中“读出音乐般的美妙”, 德国生物学家海克尔从达尔文《物种起源》中“见出生物世界无与伦比的统一之美”。科学家杨振宁则用高适在《答侯少府》中的诗句“性灵出万象, 风骨超常伦”, 来描述狄拉克反粒子理论带来的精神震撼。他还以虹与霓为例描述科学之美: 小时候看虹和霓, 被极美的表面现象所吸引, 长大懂得测量后发现这种现象的物理原因, 体会到了一种极深层的理论架构的美。

在这些大科学家眼里, 科学美是自然和谐之美的映射, 是人们发现自然之秘而产生的自我超越感, 是从科学和谐统一的思想中产生的愉悦自由的心理体验, 是促使他们勇攀科学高峰的重要原动力。

科学美还包括审美直觉和审美灵感, 不少科学家在科学创造过程中最初的选择, 往往是依靠审美直觉来完成。比如狄拉克的“单磁核”假说, 就是从磁与电共有的对称美中获得启示, 后来被实验证实; 物理学家卢瑟福探索原子结构时有直觉, 感到原子核是一颗“小太阳”; 哥白尼在观察

太阳系运动时这样描述：“太阳乘坐宝座率领着它周围的行星家族”。正是这些审美想象，启发了科学家的灵感，引导着他们前往成功的彼岸。

反观我们的现实，科学美却被有意无意地冷落甚至剥夺，近乎一件奢侈品。备受推崇的奥林匹克竞赛，已异化为机械的题海战术，孩子们很难在大量做题中享受数学的韵律之美。在科研领域，不少人急功近利，失去了探寻更高层次的科学美的机会。

正如但丁所说，美是真理的光辉。漠视科学的美感，就很难探寻到真理的内核。在教育中，如果先让孩子欣赏“虹与霓”的现象美，再引导他们去探究背后的科学原理，是否更能激发其学习的兴趣？在科研中，少一些功利、多一份对美的追寻之心，把单调枯燥的实验变成美的探险，或许更容易到达真理的彼岸。在科普活动中，多一些日升月落、星辰闪耀、遥望火箭腾空而起的美感体验，可能会让不从事科学活动的普通人更加崇尚自然、走近科学。

科学本来就是美的，探索未知世界的过程应是充满新奇体验的美的旅程。

（摘编自《发明与创新》）

1. 下列关于材料内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 材料一和材料二都围绕“美”这个话题展开，但前者意在分析“美”的概念，后者重在强调“美”的作用。
- B. 材料一中，苏格拉底和希庇阿斯通过探讨，最终解决了“美是什么”的问题。
- C. 材料一说美的东西都各有其美，不能用以相互说明。这和我们欣赏诗词时，不能用“纤云弄巧”的婉约美去衡量“乱石穿空”的豪放美是一致的。
- D. 材料一“味外之味”的第一个“味”是指人品尝到的味道，第二个“味”是指超越于具体味道之上的事物的美。

2. 根据材料二的内容，下列说法表述正确的一项是（3分）

- A. 欧拉的《音乐新理论的尝试》以数学美与艺术美的结合呈现了科学美。
- B. 狄拉克的反粒子理论具有唐诗“性灵出万象，风骨超常伦”般的境界。
- C. 奥林匹克竞赛机械的题海战术使孩子们很难享受数学的韵律之美，也不利于激发他们的学习兴趣和探究动力。
- D. 只有在科普活动中多一些日升月落之类的美感体验，才能让不从事科学活动的普通人更加崇尚自然、走近科学。

3. 下列对材料一和材料二论证的相关分析，不正确的一项是（3分）

- A. 材料一采用递进式的结构论证，先提出论点“美”和“美的东西”不能混为一谈，再从四方面阐述两者不同，最后总结归纳。
- B. 材料一多用例证法，将“美不是美的东西”的相关抽象表述具体化，让读者易于理解的同时也增强了论点的说服力。
- C. 材料二第三段运用排比，表述了科学美的本质、主客体表现形式和对科学发现的作用，既论述全面，也强调了科学美的重大意义。
- D. 材料二论证中正反对照，有力地论证了“对科学之美的追求能诱发创造力，有助于探寻到真理的内核”的观点。

4. 两则材料论证过程中均引用了唐诗，请简析其作用。（4分）

5. 在古诗文复习研讨中，甲同学说：“我发现同是草木葱茏，‘木欣欣以向荣’在陶渊明眼中就是美景，而‘茅麦青青’却让姜夔悲从中来。”乙同学说：“我觉得这两句诗都太美了，让我感动！”请结合材料一的原理，对两位同学的发言做简要分析。（6分）

（二）现代文阅读Ⅱ（本题共4小题，16分）

阅读下面的材料，完成6—9题。

蓑衣

张炜

秋天，刚刚收获过的土地湿润、疏松，可爱极了。稼禾的秸秆都拉走了，香气却遗留在田埂上。杂生在玉米和豆棵里的草叶儿显露出来，又绿又嫩。蚂蚱在草棵间蹦跳、起飞，很欢快的样子。

人们都忙着整理自己的土地，准备又一次播种。小格细心地揪掉青青的草叶，整齐地堆放在一块儿。她觉得这么嫩的草叶，扔掉怪可惜的，留着回家喂小兔子吧。那些蚂蚱碰到她手上，她就把它们逮住了；很肥大的，用一根草棒串了，别在衣襟上。

邻地里的达子走过来，搓着手上的草汁和泥巴，站在那儿笑。

小格往一边看了看，达子的脚上穿了一双又结实又漂亮的胶鞋，鞋帮上好像还印了一只鹰！她瞥了一眼，禁不住又瞥了一眼。这个达子和她在小学一块读过书的，现在正用一辆轻骑贩卖葡萄，听人说去年一年就挣了五千元……一个大灰蚂蚱用生了刺的双腿猛劲儿蹬了她一下，她的手背上立刻渗出了小血珠。她使劲摔了它一下，说：“一变肥，你就浑！”

达子蹲下来，说：“歇歇吧，又逮植物又逮动物，这个活儿太累。”

小格干脆仰起了脸，看着笑吟吟的达子。她已经不歇气地在地里忙了三天。父亲病了，这么多的活儿全是她一个人做的。她不光有些累，还有些烦呢。她觉得达子在看她的笑话。

达子和她对看着，一瞬间神情严肃起来。他看到她那双从来都很美丽的眉毛，这时候微微皱着——她好像有些恼怒……他眨了眨眼睛，把目光移开，仰脸看天了：“天快下雨了，嗯……快下雨了！”他咕哝着。

“下吧！”她的眼睛盯着他，赌气似地说道。

达子站起来，活动了一下穿着“鹰鞋”的脚，说：“我是说，下了雨，你的地也快整好了，我明天雇来一辆小拖拉机，咱们一块儿耕地吧。”

小格的心里一热。但她还是垂下眼睑，有些执拗地说：“不，不。还是我自己用铁锹翻吧……”

达子笑了笑，走开了。

停了一会儿，天真的下雨了。田野里的人们都跑回去拿雨具了，小格踌躇了一会儿，也跑回家了。

她回到田里来时，披了一件蓑衣。这件蓑衣很旧了，可是还能遮雨。别人都穿了塑料雨衣，戴了斗笠。那雨衣有蓝的，红的，还有淡黄的，迷茫的雨雾里望去，多么好看啊。邻地的达子穿得更高级一点：军用雨衣。

小格有些不好意思了。

她蹲在田埂上做活，一低头就能看见蓑衣襟上粗粗的草绳儿结。她在心里恨起自己来：怎么

就穿了它来！可是她心里明明知道：家里没有雨衣，只有一把塑料雨伞……

达子向这边望着，好长时间也没动一下。

他看到千万条雨丝洒向她的蓑衣，蓑衣的毛儿柱着，在雨丝中轻轻弹动着。有时候小格站起来，那球成一团的蓑衣立刻放展开来，似一件草做的漂亮的披风。蓑衣毛儿又多又规整，都朝一个方向斜着……她在田埂上走着，像个穿着斗篷的将军，挺拔而洒脱。他禁不住喊了一声：

“小格——！”

小格重新蹲下去，像是逮一个蚂蚱，身子向前一伏一伏的。达子好像看到了她那被蓑衣遮住一边的脸庞变得通红通红，就像石榴花的颜色。

天暗下来，雨也变得小多了。田野里的人们开始收工了。

小格将草叶捆到一起，提起来往回走去。田头小路上的人很多，各种雨衣摩擦着，发出声音。人们高声地谈笑着，议论庄稼，也议论人。小格默默地往前走去，一次也没有回头。

可是有几个老头子谈论起她的蓑衣了：“蓑衣这东西好！我过去夜里看秋、雨天排涝，都穿蓑衣！”“蓑衣比塑料雨衣可好，它又能遮雨又能当草荐子铺，穿到身上人也暖和。”“哎呀，一时一兴，自从有了塑料雨衣这洋玩意儿，蓑衣你贵贱也买不着了……”“蓑衣好！蓑衣好！……”

第二天早晨，小格很早就来到了自己的田里。

这片土地变得漂亮了，耕过、耙过，就像蓬乱的头发被耐心地梳理过一样——达子的头发倒变得蓬乱了，正在他的地上忙着。

小格知道这是达子的小拖拉机耕的。她问：“达子，你一夜都守在这地里吗？”

“一夜刚好耕完。”

“啊……达子！”

小格想：这土地要让我一个人用锨翻，不知要多少天呢！她心里感激达子，可又不知道说些什么才好。……她很想说，雇拖拉机的钱两家一起拿吧！但她就是说不出口。她怕达子笑话她小气。达子有钱呢——雇拖拉机这点钱，在他看来可算不了一回事。

她在靠近他的地边上做着活儿。

达子忙了一会儿，伸着懒腰走过来。她注意地瞥了瞥他的鞋子：老鹰上沾了稀泥。他说：“趁着土湿，今天就把种播上吧……嘿嘿！明天地里就没活儿了，真棒！”

小格问：“没活了再做什么？”

“驾上我的轻骑！”

小格不作声了。

“你做什么？”

“我……”小格轻轻咳了一声，“不做什么。”

“你编蓑衣吧！”

小格恼恨地看了他一眼。

达子的脸有些红，微皱着眉头说：“我可不是跟你开玩笑，真的！你没听老人们说到处买不到

蓑衣吗？你编吧，会赚钱的，芦青河湾那儿一片一片蓑衣草……”

“哼，鬼主意……”小格将身子转向一边。

达子失望地看了她一眼，接着嘴角挂上了一丝笑容：“你不懂——‘信息’……明白了吗？明年我准备好好研究一下‘信息’……”

小格笑了。

夜晚，月亮很早就升起来了。小格在里屋坐了一会儿，听到院子里有露水滴落的声音，就走了出来。

大地朦朦胧胧，一片白色。她觉得心上不知怎么热乎乎的，很想往远处走一走……走着走着，她的脚步急了起来；再后来她听到河水的声音了。

她来到芦青河湾了。

月光下，河湾的浅水处一片油绿。那柔软细长的草叶儿像人工整出的一般齐、一般好，茂盛极了。

“啊！蓑衣草……多么好的蓑衣草啊！”她在心里说。

1984年11月

(选自《张炜中篇小说年编·采树鳔》，有删改)

6.下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A.蚂蚱划伤了小格，小格说“一变肥，你就浑！”这句骂的是蚂蚱，也在指达子，有双关意味。
- B.达子有股机灵劲儿，他乐于接受新知，善于捕捉“信息”，能够抓住商机，敢想肯干，是新农人的形象。
- C.小格蹲下逮蚂蚱时“被蓑衣遮住一边的脸庞变得通红”，形象淳朴可爱，劳动的画面富有乡土生活之美。
- D.随着情节的展开，小格对达子的态度展现出一个由“抵触”到“感动”再到“欣赏”的变化过程。

7.下列对文本艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A.文中把耕耙过的土地比作梳理后的头发，形象地写出了达子的耐心与细心，将土地的平整与达子头发的蓬乱进行对比，也鲜明地体现了劳作的辛苦。
- B.文中老人的议论从侧面写“蓑衣好”，暗示了商机，为后文达子的建议做了铺垫，同时也体现出传统事物美好的一面。
- C.本文结尾的景物描写，同孙犁《荷花淀》中女人编芦苇席的描写一样，都以自然之美烘托了人物的美，传达出美好与希望，充满了诗情画意。
- D.本篇中的老鹰胶鞋，同《哦，香雪》里的自动铅笔盒一样，都象征着富贵的生活，在小说中都表现了村里姑娘对物质生活的羡慕与追求。

8.本文是如何表现人物形象的？请简要说明。(4分)

9.作者为什么以“蓑衣”为标题？请结合全文谈谈你的理解。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面文言文,完成10-14题。

苏琼,字珍之,武强人也。琼幼时随父在边,尝谒东荆州刺史曹芝。芝署为府长流参军。文襄以仪同开府,引为刑狱参军,每加勉劳。并州尝有强盗,长流参军推其事,所疑贼并已拷伏,唯不获盗赃。文襄付琼更令穷审,乃别推得元景融等十馀人,并获赃验。文襄大笑,语前妾引贼者曰:“尔辈若不遇我好参军,几致枉死。”

除南清河太守,平原郡有妖贼刘黑狗,构结徒侣,通于沧海。琼所部人连接村居,无相染累,邻邑于此伏其德。郡中旧贼一百余人悉充左右人间善恶及长吏饮人一杯酒无不即知。郡民赵颍曾为乐陵太守,八十致事归。得新瓜一双自来送。颍恃年老,苦请,遂便为留,仍致于听事梁上,竟不剖。人遂竞贡新果,至门间,知颍瓜犹在,相顾而去。

初,琼任清河太守,裴献伯为济州刺史,酷于用法,琼恩于养人。房延佑为乐陵郡,过州,裴问其外声,佑云:“唯闻太守善,刺史恶。”裴云:“得民誉者非至公。”佑答言:“若尔,黄霸、龚遂君之罪人也。”后有敕,州各举清能。裴以前言,恐为琼陷,琼申其枉滞,议者尚其公平。迁左丞,行徐州事。徐州城中五级寺忽被盗铜像一百躯,有司征检,四邻防宿及踪迹所疑,逮系数十人,琼一时放遣。寺僧怨诉不为推贼,琼遣僧,谢曰:“但且还寺,得像自送。”尔后十日,抄贼姓名及赃处所,径收掩,悉获实验,贼徒款引,道俗叹伏。

旧制以淮禁不听商贩辄度,淮南岁俭,启听淮北取籴。后淮北人饥,复请通籴淮南,遂得商估往还,彼此兼济,水陆之利,通于河北。后为大理卿而齐亡,仕周为博陵太守。

(节选自《北齐书·循吏》)

10.画波浪线的部分有三处需要断句,请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。每涂对一处给1分,涂黑超过三处不给分。(3分)

郡中旧贼A一百余人B悉充C左右D人间善E恶及长吏F饮人一杯酒G无不即知

11.下列对文中加点词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A.推,推求,与《屈原列传》中“推此志也,虽与日月争光可也”的“推”含义相同。
- B.一时,指短时间,与《孔雀东南飞》中的“蒲苇一时纫”的“一时”含义相同。
- C.至公,科举时代为对主考官的敬称,谓其大公无私。文中意为最公正。
- D.岁,岁星,后为年的别称,有岁月之意,亦可指人的年龄。文中指年景,农事收成。

12.下列对原文有关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)

- A.苏琼幼年跟随父亲在边境,曾去拜见东荆州刺史曹芝,曹芝很赏识他,即委任他为府长流参军。
- B.房延佑任乐陵郡太守,路过济州,裴献伯问他外界的反应,他将百姓的评价反馈给裴献伯,裴献伯深以为然。
- C.在徐州城中五级寺铜像失窃案中,寺院的僧人起先抱怨苏琼不为他们追寻贼人,但最后僧人与百姓都对其叹服不已。
- D.以前的制度以淮河为禁区,不允许商贩随意往来。但因苏琼的上表,在两淮地区遭灾时,商人得以往来,淮河两岸货物得以流通。

13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

- (1)颍恃年老,苦请,遂便为留,仍致于听事梁上,竟不剖。
- (2)裴以前言,恐为琼陷,琼申其枉滞,议者尚其公平。

14.结合全文,简要概括苏琼为官的特点。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面的宋诗,完成15-16题。

守岁

苏轼

欲知垂尽岁,有似赴壑蛇。
修鳞半已没,去意谁能遮。
况欲系其尾,虽勤知奈何。
儿童强不睡,相守夜欢哗。
晨鸡且勿唱,更鼓畏添挝^①。
坐久灯烬落,起看北斗斜。
明年岂无年,心事恐蹉跎。
努力尽今夕,少年犹可夸^②。

注:(1)挝:击,敲打,此处指更鼓声。

(2)化用白居易“犹有夸张少年处”,此时诗人在凤翔签判任上,而其弟苏辙在京师侍奉父亲。

15.下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A.这是一首五言古诗,一二句使用比喻,将要逝去的年岁,比作游向幽壑、势不可当的长蛇,生动形象。
- B.三四句“半已没”,“谁能遮”抒发了诗人去日苦多,华年不再的无奈伤感。
- C.“儿童强不睡”,描写儿童被强迫着遵循守夜的风俗,“晨鸡”二句将守岁时的心理状态写得细腻入微。
- D.整首诗歌通俗易懂,细致地描述了人们守岁的情景与心情,抒发了独特的感慨。

16.前人评价此诗“佳处不减魏武短歌”,请结合曹操的《短歌行》作简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。

(1)“龙”是我国古代传说中的神异动物,常为古代诗歌意象。如李白《蜀道难》中的“_____”
衬出蜀道上山峰之高峻;《梦游天姥吟留别》中则用“_____”写震动山谷的巨大声响。

(2)辛弃疾在《永遇乐·京口北固亭怀古》中认为如果像宋文帝刘义隆那样草率出兵,虽有
“_____”之雄心,也只怕会是“_____”的结局。

(3)古代的文人墨客似乎有无穷无尽的咏愁叹怨之情。请写出包含“愁”字的两句古诗:
“_____,_____”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I (本题共2小题,7分)

阅读下面文字,完成18-19题。

我们常有这样的体会,小时候熟记的古诗文,长大后也很难忘记,即使长时间不用,但只要一提起,与之相关的记忆便会₍₁₎地流露出来。诗词深深扎根在脑海深处,古文修养浸透在血液之中,正是传统文化的内化于心,也是“童子功”的厉害之处。俗话说:“熟读唐诗三百首,不会作诗也会吟。”想要练就古诗文的“童子功”,多读多记是必要条件。若是腹内草莽,必然不可能口吐莲花。诗词大会舞台上,选手们₍₂₎的背后,又何尝不是从小的阅读背诵和长年的储存积累。

“童子功”的底子要从小打下,更要常读常新。古人云:“读书百遍,其义自见。”它的意义也正在于此。就拿“但愿人长久,千里共婵娟”一句来说,小时候我们按照表面意思理解,或许只能明白这是苏轼借月亮表达对弟弟的思念之情。但若干年后,当我们一个人身居异乡,又恰逢中秋之夜,当我们抬头仰望圆月,心中再次涌现出这句诗,自然别有一番滋味,对词义的理解也更深了一层。

18. 请在横线上填写出恰当的成语。(2分)

19. 文中画波浪线的句子使用了什么修辞手法?请简要分析其表达效果。(5分)

(二)语言文字运用 II (本题共3小题,13分)

阅读下面文字,完成20-22题。(13分)

五代造纸技术承袭隋唐,但因南北封建割据,社会动荡,各地技术发展很不平衡。敦煌石窟所出西北地区制造的麻纸多不精良,书法亦不工。传世的南方书法家杨凝式的《神仙起居法》用纸亦不精细,这毋宁说是反映了当时社会经济不景气的现状。但当时统治者御用的“澄心堂纸”,它的制作较为精良。澄心堂是南唐烈祖李昇在金陵宴居、读书及批阅奏章的殿室。至南唐后主李煜时,设官局监造名纸供宫中御用,₍₁₎。苏易简在《文房四谱》卷四中写道:“南唐有澄心堂纸,细薄光润,为一时之甲。”南唐灭亡后,储藏在宫中的这些纸₍₂₎,竟长达半个世纪。直至传入北宋一些著名文人之手后,此纸才被诗人知晓。史学家刘敞从南唐宫中得到一百张澄心堂纸,后赠欧阳修十张。欧阳修又转赠梅尧臣两张,于是他们之间专为此纸互相吟诗唱和。₍₃₎,是以楮皮为料,用敲冰水举帘荡纸精制而成。这种纸坚滑如玉,洁白如雪,纤维细密如蚕丝,而且质地较为厚重。

20. 下列句子中的“经济”和文中画横线处的“经济”,用法相同的一项是(3分)

- A. 袁郊《甘泽谣·陶岘》:“岘之文学,可以经济;自谓疏脱,不谋宦游。”
- B. 网络经济作为一种新型经济形态,存在着与传统经济不同的新特点。
- C. 郭绍虞先生题书,同一册书买三本,方便剪贴,也因其经济较为宽裕。
- D. 常人记述此事,累千言而不办;使高手为之,三百字足矣,何等经济!

21. 请在文中画线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过10个字。(6分)

22. 请根据上文相关内容,给“澄心堂纸”下定义。(4分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面材料,根据要求写作。

本试卷现代文阅读 I 提到“要我们透过美的现象去探讨美的本质,从千千万万美的东西中,去寻找美的普遍规律”,还告诉我们“美的东西都是相对的,随着人们对现实的审美关系的变化而变化”。请根据以上内容,就“发现生活中的美”,谈谈你的感悟和思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭,不得照搬材料;不得泄露个人信息;不少于800字。